
HYDRAULISCHER ABGLEICH VON

HEIZUNGSANLAGEN



Was tun, wenn einige Räume

nicht richtig warm werden

oder  

Thermostatventile pfeifen?

HEIZUNGSANLAGEN RICHTIG EINSTELLEN:

DER HYDRAULISCHER ABGLEICH
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Heizkörper im DG

Heizkörper im OG

Heizkörper im EG

Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: AUS
Thermostatventile 
geöffnet
Pumpe: AUS

5°C
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Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 60 W
Vorlauftemperatur ... 45°C

5°C

kaum Durchfluss

geringer Durchfluss

hoher Durchfluss
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Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 60 W
Vorlauftemperatur ... 45°C

5°C

„Raum bleibt lange kalt“

kaum Durchfluss

„lauwarm“

geringer Durchfluss

„zu warm“

hoher Durchfluss
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Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 60 W
Vorlauftemperatur ... 45°C

5°C

„Raum bleibt lange kalt“

kaum Durchfluss

„lauwarm“

geringer Durchfluss

„zu warm“

hoher Durchfluss
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DILEMMA: 
HEIZKÖRPER WERDEN UNGLEICHMÄßIG WARM

Was tun?Was tun?

Pumpenleistung
hoch?

Vorlauftemperatur 
hoch?

Vorlauftemperatur 
hoch?



Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 120 W
Vorlauftemperatur ... 65°C

5°C

„zu warm“

geringer Durchfluss

„Verschwendungspotential“

hoher Durchfluss

„Verschwendungspotential“

sehr hoher Durchfluss

S C H E M A   W A R M W A S S E R H E I Z U N G

Pumpenleistung
maximal!
Pumpenleistung
maximal!



Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 120 W
Vorlauftemperatur ... 65°C

5°C

Zu hoher Pumpendruck und

zu hohe Vorlauftemperatur

ergeben

- höhere Wärmeverluste

von Kessel und Rohren

- höhere Abgasverluste und

kleineren Brennwertnutzen

(höhere Rücklauftemperatur)

- höheren Stromverbrauch

der Pumpe

- Strömungsgeräusche an

Thermostatventilen

- zeitweise zu warme Räume

(Verschwendungspotential)

Es wird allerdings auch warm!
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HYDRAULISCHER ABGLEICH!

Lösung?Lösung?



Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 40 W
Vorlauftemperatur ... 40°C

5°C

Den maximalen Durchfluss begrenzen 

(drosseln)

„warm“

richtiger Durchfluss

„warm“

richtiger Durchfluss

„warm“

richtiger Durchfluss

... GESCHAFFT!

Den maximalen Durchfluss begrenzen 
(drosseln)

Den maximalen Durchfluss begrenzen 
(drosseln)



Rücklauf

Heizkessel

Vorlauf

Pumpe

„Morgens aufheizen“

Heizung: EIN
Thermostatventile geöffnet
Pumpe: EIN    ... 40 W
Vorlauftemperatur ... 40°C

5°C

Den maximalen Durchfluss begrenzen 

(drosseln)

Den maximalen Durchfluss begrenzen 
(drosseln)

Den maximalen Durchfluss begrenzen 
(drosseln)

Richtiger Durchfluss, richtiger 

Pumpendruck und richtige 

Vorlauftemperatur ergeben

- geringere Wärmeverluste

von Kessel und Rohren

- geringere Abgasverluste und

höheren Brennwertnutzen

(kleine Rücklauftemperatur)

- geringeren Stromverbrauch

der Pumpe

- keine Strömungsgeräusche

an Thermostatventilen

- genügend warme Räume und

wenig Verschwendungspotential

- Gleiche Druckverhältnisse

Es kann allerdings etwas länger dauern,

bis die Räume warm sind.



Thermostatventile



Haben Sie noch Fragen?

Dipl.-Ing. Sissi Pschiebilscki
Energieberater der Verbraucherzentrale Sachsen-Anhalt e.V.
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